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Verbale della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma 

27 dicembre 2023 

 

Presiede la seduta il Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 

SANNA. 

 

Alle ore 08:30, constatata la presenza del numero dei rappresentanti dei Comuni non sufficiente per 

la validità della Conferenza, si rinvia in seconda convocazione.   

La Conferenza inizia alle ore 09:40 in seconda convocazione. 

  

Pierluigi SANNA (Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale)   

Buongiorno. Iniziamo con l’appello per la convocazione della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti 

delle Province dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma.   

Si comunica che la Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma è 

convocata in modalità mista e telematica e presso un’aula del Consiglio Metropolitano di Via IV 

Novembre 119/a - Roma, Aula Fregosi.   

Procediamo dunque all’appello.  

(Si procede alla verifica del numero legale per appello nominale, come da prospetto allegato)   

Vi è qualche collega che non ho chiamato, che non mi ha sentito, che vuole rispondere all’appello? 

Richiamo chi non ha risposto velocemente e chiudiamo.   

(Si procede alla seconda chiamata)  

Si chiude qui l’appello, la seduta è valida, i presenti sono 56 e quindi il quorum, essendo Roma 

presente, c’è ed è valida la seduta.   

Passo la parola sul punto n. 1 all’Ingegner Paternostro:   

P.to 1 O.d.G.: Relazione ex art. 30 d.lgs. n. 201/2022 
Prego.  

 

Massimo PATERNOSTRO (Resp. Segr. Tecnico Operativa ATO 2)  
Grazie Presidente. Buongiorno.  

L’art. 30 del d.lgs. 201/2022 dispone che sia effettuata, in prima applicazione entro il 31 dicembre 

2023, una ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza 

economica, contenuta in un'apposita relazione. 

L’art. 31 del medesimo decreto dispone che i provvedimenti di affidamento, il contratto di servizio e 

la relazione ricognitiva siano pubblicati sul sito istituzionale dell'ente affidante e trasmessi 

contestualmente all'ANAC. 

La STO ha quindi provveduto ad inserire, sulla sezione dedicata del sito dell’ANAC e sul sito della 

STO, la delibera 1-99 con cui è stato confermato l’affidamento del S.I.I. ad Acea S.p.A. per il tramite 

di Acea ATO2 S.p.A. e la relativa Convenzione di Gestione. 

Inoltre è stata redatta la relazione di cui all’art. 30 sulla situazione gestionale del SII al 31 dicembre 

2023, che allegata alla presente delibera è stata predisposta sulla base dello schema fornito dall’ANCI 

e reso disponibile con il Quaderno n. 46 del novembre 2023. 

La relazione illustra il contesto di riferimento e riporta i dati sul soggetto affidatario, sull’andamento 

economico e sulla qualità del servizio, nonché sul rispetto degli obblighi contrattuali da parte del 

gestore, in particolare con riferimento alla realizzazione degli investimenti previsti nel piano 

d’ambito.  

La relazione è posta oggi all’approvazione della Conferenza al fine di poterla pubblicare entro il 31 

dicembre, ai sensi dell’art. 31.   

Se ci sono domande.   

(Si attende il tempo necessario)   
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SANNA. Se qualcuno vuole intervenire sul punto si prenoti che gli do la parola.   

(Si attende il tempo necessario)   

Non ci sono interventi, quindi direi che è aperta la votazione.  

Ci sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Qualcuno si astiene?  

(Si attende il tempo necessario)   

E quindi il punto è approvato all’unanimità.   

 

Passiamo dunque al punto 2:   

P.to 2 O.d.G.: Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO 2 Lazio Centrale 

- Roma  

Comunico a tutti i colleghi che è pervenuto, in merito a questa delibera, un emendamento a firma del 

Sindaco di Monterotondo, Riccardo Varone.  

Darei di nuovo la parola all’Ingegner Paternostro per spiegare la deliberazione e poi possiamo dare 

lettura dell’emendamento, oppure il proponente lo può spiegare egli stesso all’Assemblea. Prego 

Ingegnere.   

 

PATERNOSTRO. Grazie.  

Come sapete, il bonus idrico integrativo è volto a consentire condizioni di miglior favore agli utenti 

dell’ATO2 rispetto a quelle minime previste da ARERA con il bonus nazionale. 

Nel 2023 sono finora pervenute alla STO oltre 8.200 domande, in netto aumento rispetto alle circa 

4.000 nel 2021 e circa 7.000 nel 2022.  

Per il 2024 il Regolamento del bonus integrativo dell’ATO2 mantiene invariati i valori delle 

agevolazioni ed i limiti ISEE per l’ottenimento delle stesse. Si tratta infatti di uno sgravio in bolletta, 

pari ad un consumo fino a: 

- 40 mc/anno/pers. per ISEE non superiore a € 9.530, valore che è riferito al bonus nazionale stabilito 

da ARERA; 

- 20 mc/anno/pers. per ISEE non superiore a € 13.939 e nucleo familiare fino a 3 componenti,  

                                                                   a € 15.989 e nucleo familiare con 4 componenti,  

      a € 18.120 e nucleo familiare con 5 o più componenti. 

La delibera di oggi, inoltre, incarica la STO di adeguare il valore ISEE di € 9.530 all’eventuale 

modifica che dovesse essere introdotta da ARERA per il bonus nazionale per il 2024. 

Le istanze saranno presentate sul sito della STO con una modulistica appositamente predisposta e 

corredata anche da una pagina di risposte alle più frequenti domande, le cosiddette “FAQ”, accedendo 

con SPID nel rispetto dell’art. 64 del Codice dell’Amministrazione Digitale. 

Con questo sistema, infatti, gli utenti possono ottenere un sollecito riscontro, praticamente immediato, 

sull’accettazione della domanda con il protocollo assegnato, e poi sull’iter e sull’esito dell’istruttoria 

per la successiva erogazione del bonus. 

Per gli utenti resta la possibilità di ottenere supporto dai CAF o dai competenti uffici dei Comuni per 

la compilazione e l’invio della domanda, così come resta la possibilità per le Amministrazioni 

Comunali di autorizzare l’erogazione del bonus integrativo per singole utenze in situazioni di 

comprovato particolare disagio economico e/o sociale, anche ampliando nei casi specifici la soglia 

ISEE di ammissione. 

Finisco dicendo che queste agevolazioni dell’ATO2, sommate a quelle nazionali, coprono circa il 

90% del costo in bolletta per consumi contenuti nella media dell’ATO2, e quindi pari a circa 60 mc 

all’anno a persona. 
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L’emendamento inviato dal Sindaco di Monterotondo, a cui poi lascio la parola se vuole spiegarlo, lo 

leggo per brevità, chiede di modificare il penultimo capoverso prima del “si delibera”, quindi nelle 

premesse, inserendo questa frase e cioè che “al fine di una più ampia diffusione della procedura per 

rispondere alle crescenti difficoltà economiche e sociali delle famiglie, le Amministrazioni Comunali 

e gli altri enti pubblici direttamente interessati affiggeranno manifesti all’interno dei propri uffici e 

sul territorio comunale, nonché pubblicheranno con evidenza le procedure e il materiale informatico 

sui propri siti istituzionali. Entrambe le formule pubblicitarie del bonus idrico integrativo saranno 

fornite e stampate da parte di ACEA ATO 2 in tempi congrui e diffuse e distribuite in tutti i Comuni 

dell’ATO 2”.  

Poi chiede l’emendamento di inserire un ulteriore punto nel deliberato, ovvero: “di dare mandato alla 

STO”, chiedo scusa, non alla STO, che non ha la possibilità materiale, ma “di dare mandato al gestore 

ACEA ATO 2, come richiesto dai sindaci in sede di conferenza, di produrre e fornire in tutti i Comuni 

dell’ATO 2 un’adeguata campagna pubblicitaria sia con mezzi informatici sia con manifesti e 

brochure cartacee al fine di raggiungere tanti più utenti possibili”.   

Queste cose il gestore in realtà le fa già, quindi formalizzarle nella delibera può essere utile.   

 

SANNA. Prego Sindaco Varone.   

 

Riccardo VARONE (Sindaco del Comune di Monterotondo)   

Grazie Pierluigi. Buongiorno a tutti. Saluto l’Ingegner Paternostro e i colleghi.   

Rapidissimamente. Saluto anche il Presidente Cosentino.   

Io ho pensato di fare questo emendamento su questa delibera diciamo per ancora una volta confermare 

la nostra attenzione sul bonus idrico integrativo. Negli ultimi anni, negli ultimi due anni sicuramente 

c’è stata anche un’attenzione maggiore da parte nostra, un’attenzione maggiore di ACEA anche con 

una nostra volontà di recuperare le risorse degli anni precedenti, che sommate a quelle degli ultimi 

bilanci hanno permesso di aumentare anche il plafond disponibile.   

Credo però che ancora si possa fare, in base ai dati che la STO, la ACEA, ci hanno riportato, c’è stato 

sicuramente un incremento, però rapportato al numero degli utenti dei cittadini e cittadine nei nostri 

Comuni, credo che ancora si possa fare molto sulla diffusione e sulla possibilità di dare risposte, come 

dicevo nelle considerazioni della delibera, sulle difficoltà economiche e sociali dei nostri cittadini e 

cittadine.   

Quindi, una maggiore uniformità anche nella pubblicizzazione del bonus, mettendo in condizione i 

Comuni di avere un materiale univoco, chiaro, sia in termini di brochure, sia in termini di un manifesto 

facilmente identificabile sulle procedure, che noi poi potremmo veicolare con i nostri canali, potrebbe 

essere a mio avviso una piccola opportunità, ma comunque un segnale importante di attenzione che 

anche noi sindaci diamo su questa fattispecie che ormai approviamo da qualche anno in Conferenza 

dei Sindaci.   

Quindi, è pur vero che ACEA e la STO già lo fanno, producono una piccola brochure, ma abbiamo 

sentito anche l’ingegner Paternostro sulle modalità poi di erogazione del bonus o attraverso lo SPID 

o attraverso i CAF, non ho questi numeri, ma vado un po’ a percezione, credo che forse la maggior 

parte provenga forse dalle immissioni direttamente nei CAF delle domande, quindi credo che 

incentivare - con il supporto di ACEA ATO 2 - la diffusione, l’informazione sul bonus idrico 

integrativo, sia un buon servizio per i nostri cittadini, per gli utenti ovviamente dell’ATO e soprattutto 

dimostra anche un’attenzione particolare per i sindaci che su questo aspetto hanno negli ultimi anni 

posto un’attenzione particolare.   

Non mi dilungo molto. Ripeto, è vero quello che diceva l’Ingegner Paternostro che già c’è, c’è stata 

quantomeno una formulazione grafica da parte di ACEA. Secondo me insieme, in sinergia, prima che 

esca, la potremmo anche condividere per far sì che magari sia univoca, chiara, magari sia anche un 
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po’ più snella e intuitiva e credo che possiamo dare un buon servizio ai nostri cittadini e cittadine. 

Grazie.   

  

SANNA. Perfetto. Diamo presente anche Cervara di Roma.   

Sull’intervento dell’Ingegner Paternostro e poi sulla spiegazione dell’emendamento del Sindaco 

Varone, ci sono colleghi che vogliono intervenire?   

(Si attende il tempo necessario)   

Ha chiesto la parola il Presidente Cosentino. Prego Presidente, ne ha facoltà.   

 

Claudio COSENTINO (Presidente Acea ATO2 SpA) 

Buongiorno, buongiorno a tutti.   

Io volevo solo confermare la disponibilità di ACEA ATO 2 e confermare quanto diceva l’Ingegner 

Paternostro perché già queste attività vengono svolte e che ci fa ben piacere di poter collaborare con 

i sindaci per renderle più efficaci.   

Devo dire, come è stato detto anche dal Sindaco Varone, è cresciuto in questi anni il ricorso al bonus, 

che naturalmente è un fatto positivo, vuol dire che più persone hanno saputo e utilizzato questa 

possibilità e quindi totalmente disponibili a lavorare per rendere ancora più noto e diffuso e semplice 

l’accesso. Grazie.   

 

SANNA. Grazie Presidente. Ha chiesto la parola il Sindaco di Ciciliano, prego ne ha facoltà.  

  

Massimiliano CALORE (Sindaco di Ciciliano)  

Salve, buongiorno a tutti, ben trovati.   

Innanzitutto auguri per il buon Natale passato e buon anno.  

Io prendo spunto dall’emendamento del Sindaco di Monterotondo che ringrazio, per rappresentare 

una cosa molto semplice, se ACEA avesse anche questa sensibilità rispetto al bonus idrico. Visto che 

ARERA permette la fatturazione semestrale per i consumi sotto ai 100 mc, io direi per andare 

ulteriormente incontro alle famiglie che sono in difficoltà, di provvedere ove possibile a fatturare 

semestralmente. Diamo anche un segnale rispetto a un abbattimento dei costi legato ai pagamenti 

presso gli sportelli postali o ad altre tipologie di pagamento.   

Pregherei di verificare la possibilità di dare questo ulteriore segnale. Grazie a tutti.   

 

Fausto GIULIANI (Sindaco del Comune di Colonna)   

Scusate, Colonna, posso?  

 

SANNA. Ha chiesto la parola Colonna, prego ne ha facoltà.   

  

GIULIANI.  Scusate, devo scollegarmi perché entro in Consiglio Comunale.   

 

SANNA. Tranquillo, buon Consiglio.   

   

GIULIANI. Grazie. Arrivederci a tutti.   

  

SANNA. Ha chiesto la parola, Civitella San Paolo, sta entrando, quindi diamo presente anche 

Civitella San Paolo.   

Ci sono altri interventi in merito?  

(Si attende il tempo necessario)   

Se non ci sono interventi, votiamo prima l’emendamento Varone e poi la deliberazione.   

Ha chiesto la parola il Sindaco Cecchi di Marino, prego Sindaco.   
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Stefano CECCHI (Sindaco del Comune di Marino)   

Buongiorno a tutti.  

Volevo dire che per quanto riguarda la maggiore attenzione che dobbiamo dare per aiutare, sì, sono 

d’accordo, quindi anche noi come amministratori locali potremmo fare un pochino di più rispetto a 

quello che abbiamo fatto e probabilmente quando qualcosa ti viene posto già preparato e inviato si va 

più nella condizione di pubblicizzarlo e quindi su questo sono d’accordo.  

Meno d’accordo sul collega di Ciciliano che proponeva di fare una bollettazione due volte l’anno. Il 

problema nostro di amministratori è proprio cercare il più possibile di andare incontro ai cittadini 

nelle varie esigenze che ci sono, tributi, cimitero e quanto altro, mensa, sono le rateizzazioni, cioè più 

rate possibili, meno accorpamenti possibili. Quindi probabilmente qui farei un attimino di attenzione 

perché a noi potrebbe essere più utile il contrario, lasciare la bollettazione una volta che ha una 

scontistica l’utente e non trovarlo nella condizione che anche quel minimo che ha lo trova due volte 

l’anno, bensì lo trova sei volte l’anno. Probabilmente farei una riflessione maggiore su questo. Grazie.   

  

SANNA.  
Grazie Sindaco.  

Pongo in votazione l’emendamento Varone. È aperta la votazione.   

Ci sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Ci sono astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

L’emendamento denominato “Varone” è approvato all’unanimità.   

Dichiaro chiusa la votazione.   

Dichiaro aperta la votazione sulla deliberazione al punto n. 2: Regolamento attuativo bonus idrico 

integrativo 2024, così come emendata.   

Ci sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

Ci sono astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

La deliberazione è approvata all’unanimità.   

Dichiaro chiusa la Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti delle Province.   

 

PATERNOSTRO. Grazie. Buongiorno.   

 

COSENTINO. Arrivederci a tutti.   

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 termina alle ore 09:57.  

 

ALLEGATI:  

- Lettera di convocazione con O.d.G., prot. 10749-23 

- Trasmissione link per Conferenza telematica, prot. 11087-23 

- Determinazione del numero legale e votazioni 

- Delibera 8-23 

- Delibera 9-23 

 

Verbalizzante      Il Vice Sindaco della Città metropolitana 

dott. ing. Massimo Paternostro     di Roma Capitale 

                  dott. Pierluigi Sanna 
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STO ATO2 – Roma Segreteria Tecnico Operativa della Conferenza dei Sindaci  

 dell’Ambito Territoriale Ottimale n.2 Lazio Centrale – Roma 

c/o Città Metropolitana di Roma Capitale - via Cesare Pascarella, 31  -  00153 Roma 

tel. 06-5852271   fax. 06-58522724                         www.ato2roma.it                                pec: stoato2roma@pec.ato2roma.it                   

e-mail: atodue@cittametropolitanaroma.it 

Ai  Sigg. Sindaci e  

Sigg. Presidenti delle Province 

dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma 

 

e p.c. Assessore Lavori pubblici, Politiche di 

Ricostruzione, Viabilità, Infrastrutture 

 

Garante regionale del S.I.I. 

 

Presidente ACEA ATO 2 S.p.A. 

 

Inviata via pec     LORO INDIRIZZI DI POSTA ELETTRONICA 

Allegati: - 

         

OGGETTO: Convocazione della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti delle Province dell’ATO 2 Lazio 

Centrale - Roma  
 

Si comunica che la Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma è convocata in 

modalità mista, telematica e presso la Sala del Consiglio della Città Metropolitana di Roma Capitale, via IV 

Novembre 119/a, Roma, 

 

in prima convocazione il giorno 27 dicembre 2023 alle ore 08:30 

ed in seconda convocazione lo stesso giorno alle ore 09:00 

con, all’O.d.G.: 

 

1. Situazione gestionale del S.I.I. - Relazione ex art. 30 d.lgs. n. 201/2022; 

2. Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO 2 Lazio Centrale - Roma 

 

I documenti connessi al presente O.d.G., il Regolamento di funzionamento della Conferenza dei Sindaci e la 

Disciplina per lo svolgimento, in modalità telematica, delle Conferenze dei Sindaci dell’ATO2 Lazio Centrale-

Roma, sono disponibili alla apposita pagina “Prossima Conferenza dei Sindaci” accessibile dal sito 

https://dev.ato2roma.it/ (nome utente: sindaci   pw: aniovetus2023!). 
 

Il link per attivare il collegamento su piattaforma Teams sarà inviato in tempo utile, a cura della STO ATO2, o 

del gestore Acea ATO2 Spa, tramite P.E.C. al medesimo indirizzo di recapito della presente. 

 

Si raccomanda la partecipazione, onde garantire il numero legale dell’assemblea. Il Comune deve essere 

rappresentato nella Conferenza, dal Sindaco o da suo delegato nei termini previsti dal comma 2 dell’art. 2 del 

“Regolamento di funzionamento della Conferenza dei Sindaci”. 

 

Inoltre, con l’obiettivo di porre in essere ogni misura orientata a facilitare lo svolgimento dei lavori, si chiede di 

notificare eventuali deleghe alla STO ATO2 almeno due giorni lavorativi prima della Conferenza, a mezzo posta 

elettronica certificata all’indirizzo stoato2roma@pec.ato2roma.it 

 

 

    Il Sindaco Metropolitano 

Coordinatore Conferenza dei Sindaci ATO2 

                                       Prof. Roberto Gualtieri    

STO ATO2
Protocollo Uscita N. 0010749/23
del 12/12/2023

mailto:stoato2roma@pec.ato2roma.it
mailto:stoato2roma@pec.ato2roma.it
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STO ATO2  
Protocollo Uscita N.11087/23  
del 20/12/2023  
 
OGGETTO: invio link telematico Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti delle Province dell'ATO 2     

Lazio Centrale Roma del 27 dicembre 2023 
 
Buongiorno,  
facendo seguito alla nota prot. n. 10749-23 del 12/12/2023 di convocazione della Conferenza in 
oggetto, si trasmette, in calce alla presente, il link per il collegamento in modalità telematica su 
piattaforma Microsoft Teams, con le relative istruzioni in allegato, per la partecipazione alla Conferenza 
dei Sindaci dell’ATO2 del 27 dicembre p.v., alle ore 08.30 in prima e alle ore 09:00 in seconda 
convocazione.  
Detto link può essere trasferito all’indirizzo pec o peo preferito dal Sindaco o dal suo delegato, 
limitando allo stretto necessario il numero degli accessi al fine di garantire il miglior collegamento a 
tutti i presenti alla Conferenza.  
Al fine di consentire la corretta registrazione dei partecipanti, si sottolinea l’importanza che le eventuali 
deleghe siano inviate alla Scrivente STO via pec (stoato2roma@pec.ato2roma.it) prima dell’inizio della 
Conferenza.  
Si ricorda che i documenti relativi agli argomenti all’O.d.G. sono disponibili alla apposita pagina 
“Prossima Conferenza dei Sindaci” accessibile dal sito https://dev.ato2roma.it/ (nome utente: sindaci 
pw: aniovetus2023!).   
 
Clicca qui sotto per partecipare alla riunione:  
 
Fai clic qui per partecipare alla riunione 
 
ID riunione: 350 742 562 77  
Passcode: L8SsKz  
 
Scarica Teams | Partecipa sul Web 
 
In alternativa, partecipa tramite chiamata (solo audio)  
 
+39 02 3045 6435,,69823664#   Italy, Milano  
 
ID conferenza telefonica: 698 236 64#  

 
Cordiali saluti  
Segreteria Tecnico Operativa  
Conferenza dei Sindaci  
ATO 2 Lazio Centrale-Roma 

mailto:stoato2roma@pec.ato2roma.it
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_NzA2MjQ2N2YtN2M1Yy00YjhjLWE3NTgtMDYzMTZiZTdmZmFm%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2230050294-6ca9-4e23-b139-cd78dd5127fe%22%2c%22Oid%22%3a%229a5c34f9-9ce7-4e83-b416-d1819d51817d%22%7d#_blank
https://www.microsoft.com/en-us/microsoft-teams/download-app#_blank
https://www.microsoft.com/microsoft-teams/join-a-meeting#_blank
tel:+390230456435,,69823664
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 
 

Delibera p.to 1 O.d.G. 

 

OGGETTO: Situazione gestionale Servizio Idrico Integrato - Relazione ex art. 30 

d.lgs. n. 201/2022 - Ricognizione periodica al 31 dicembre 2023 

 

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 27 dicembre 2023 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

  

CHE Il Decreto Legislativo 23 dicembre 2022, n. 201 recante “Riordino della disciplina dei servizi 

pubblici locali di rilevanza economica”, all’art. 30 “Verifiche periodiche sulla situazione gestionale 

dei servizi pubblici locali”, prevede che:  

“1. I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché 

le città metropolitane, le province e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino 

del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali 

di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni servizio affidato, il 

concreto andamento dal punto di vista economico, dell'efficienza e della qualità del servizio e del 

rispetto degli obblighi indicati nel contratto di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli 

atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva altresì la misura del ricorso 

agli affidamenti di cui all'articolo 17, comma 3, secondo periodo, e all'affidamento a società in house, 

oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti. 

2. La ricognizione di cui al comma 1 è contenuta in un'apposita relazione ed è aggiornata ogni anno, 

contestualmente all'analisi dell'assetto delle società partecipate di cui all'articolo 20 del decreto 

legislativo n. 175 del 2016. Nel caso di servizi affidati a società in house, la relazione di cui al periodo 

precedente costituisce appendice della relazione di cui al predetto articolo 20 del decreto legislativo 

n. 175 del 2016. 

3. In sede di prima applicazione, la ricognizione di cui al primo periodo è effettuata entro dodici mesi 

dalla data di entrata in vigore del presente decreto.”; 

 

CHE il suddetto articolo 30 dispone quindi che venga effettuata una “ricognizione periodica”, della 

situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica affidati dai Comuni con 

popolazione superiore ai 5.000 abitanti, le loro eventuali forme associative, le Città metropolitane e 

le Province, nonché gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio; 

 

CHE la ricognizione deve essere contenuta in una relazione appositamente redatta ed deve essere 

aggiornata ogni anno, contestualmente all’analisi dell’assetto delle società partecipate di cui 

all’articolo 20 del d.lgs n. 175/2016 (Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica); 

 

CHE in sede di prima applicazione, tale ricognizione deve essere effettuata entro il 31 dicembre 2023; 
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Che la STO, al fine di ottemperare alle suddette disposizioni, ha predisposto la Relazione allegata alla 

presente delibera, che riporta la ricognizione periodica al 31 dicembre 2023 della situazione 

gestionale del Servizio Idrico Integrato (S.I.I.) nell’ATO 2 Lazio Centrale – Roma, sulla base dello 

schema predisposto dall’ANCI e reso disponibile con il Quaderno n. 46 del novembre 2023, nonché 

dei dati e delle informazioni disponibili alla data; 

 

CHE inoltre, l’art. 31 “Trasparenza nei servizi pubblici locali” del medesimo d. lgs. 201/2022, al 

comma 2 dispone che “Gli atti di cui al comma 1 , i provvedimenti di affidamento di cui all'articolo 

17, comma 3, ((secondo periodo,)) e il contratto di servizio sono pubblicati senza indugio sul sito 

istituzionale dell'ente affidante e trasmessi contestualmente all'Anac, che provvede alla loro 

immediata pubblicazione sul proprio portale telematico, in un'apposita sezione denominata 

«Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza economica - Trasparenza SPL», dando evidenza 

della data di pubblicazione.”; 

 

DELIBERA 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI approvare il documento “Situazione gestionale del Servizio Idrico Integrato – Relazione ex art. 30 

d. lgs. n. 201/2022 – Ricognizione periodica al 31 dicembre 2023”, allegato alla presente delibera; 

 

DI dare mandata alla STO di provvedere a quanto disposto dall’art. 31, c. 2 del d. lgs. 201/2022. 

 

ALLEGATI: 

 

“Situazione gestionale del Servizio Idrico Integrato – Relazione ex art. 30 d. lgs. n. 201/2022 – 

Ricognizione periodica al 31 dicembre 2023”  

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 
 

Delibera 9-23 

 

OGGETTO: Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO2 Lazio 

Centrale Roma  

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 27 dicembre 2023 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

  

CHE la Conferenza dei Sindaci con Delibera 6/10 del 14 dicembre 2010 ha approvato una procedura 

per disciplinare le modalità di concessione di agevolazioni tariffarie per nuclei familiari in condizioni 

socio/economiche disagiate; 

 

CHE con successive delibere della Conferenza dei Sindaci, tale procedura è stata modificata ed 

integrata, anche con l’approvazione di un apposito “Regolamento attuativo”; 

 

CHE inoltre, la Conferenza dei Sindaci con Delibera 2/16 del 27 luglio 2016 ha dato mandato alla 

STO di espletare tutte le attività amministrative connesse all’istruttoria delle pratiche per 

l’assegnazione delle agevolazioni tariffarie; 

 

CHE la STO trasmette le risultanze dell’attività istruttoria delle domande di bonus idrico integrativo 

al Gestore del S.I.I., Acea ATO2, per le verifiche di competenza e l’erogazione del bonus in bolletta; 

 

CHE nel 2021 sono pervenute alla STO 4.058 domande, nel 2022 7.012 domande e nel 2023 circa 

8.000 domande per la concessione delle agevolazioni tariffarie integrative dell’ATO2; 

 

CHE l’ARERA con delibera 897/2017/R/IDR del 21 dicembre 2017 ha approvato, a livello nazionale, 

il testo integrato delle modalità applicative del bonus sociale idrico per la fornitura di acqua agli utenti 

domestici economicamente disagiati (TIBSI); 

 

CHE l’art.8 del TIBSI prevede il mantenimento delle agevolazioni migliorative locali (condizioni di 

miglior favore sul territorio di propria competenza rispetto a quelle minime previste dalla regolazione 

nazionale) denominate “bonus idrico integrativo”; 

 

CHE il decreto legge 26 ottobre 2019, n. 124, convertito con modificazioni dalla legge 19 dicembre 

2019, n. 157, ha innovato la disciplina in materia di bonus sociali, prevedendo, tra l’altro che a 

decorrere dal 1 gennaio 2021, le agevolazioni relative al servizio idrico integrato, di cui all’articolo 

60, comma 1, della legge 28 dicembre 2015, n. 221, siano riconosciute automaticamente a tutti i 
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soggetti il cui Indicatore della situazione economica equivalente (ISEE) in corso di validità sia 

compreso entro i limiti stabiliti dalla legislazione vigente;  

 

CHE l’ARERA con la deliberazione 23 febbraio 2021 63/2021/R/com ha stabilito le modalità 

applicative per il riconoscimento automatico agli aventi diritto dei bonus sociali elettrico, gas e idrico; 

 

CHE pertanto il riconoscimento previsto dall’ARERA è automatico per tutti i soggetti il cui Indicatore 

della situazione economica equivalente (ISEE) in corso di validità in base alle DSU attestate 

dall’INPS non sia superiore al valore stabilito; 

 

CHE in virtù del meccanismo automatico previsto da ARERA, il gestore Acea ATO 2 è in possesso 

degli elenchi dei soggetti aventi diritto all’erogazione automatica del bonus sociale idrico ai sensi 

della deliberazione ARERA 897/2017/R/IDR; 

 

CHE l’ARERA con la deliberazione 24 gennaio 2023 13/2023/R/IDR, ha approvato un 

aggiornamento del valore soglia dell’ISEE per l’accesso ai bonus sociali elettrico, gas e idrico da euro 

8.625 ad euro 9.530; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 con delibera 1-23 del 5 aprile 2023 ha adeguato la soglia 

di accesso al bonus idrico integrativo dell’ATO 2 al valore stabilito da ARERA pari ad euro 9.530; 

 

CHE il Regolamento in vigore per l’anno 2023 prevede pertanto la corresponsione di un bonus idrico 

integrativo calcolato come la spesa corrispondente ai corrispettivi fissi e variabili di acquedotto, 

fognatura e depurazione per un consumo per ciascun componente del nucleo familiare fino a: 

 40 mc annui per ogni componente del nucleo familiare, per le utenze dirette ed indirette con 

Indicatore della situazione economica equivalente (ISEE) non superiore a € 9.530,00; 

 20 mc annui per ogni componente del nucleo familiare, per le utenze dirette ed indirette con: 

a) indicatore ISEE non superiore a € 13.939,11 e nucleo familiare fino a 3 componenti, 

        b) indicatore ISEE non superiore a € 15.989,46 e nucleo familiare con 4 componenti, 

c) indicatore ISEE non superiore a € 18.120,63 e nucleo familiare con 5 o più componenti; 

 

CHE la natura del bonus idrico integrativo è volta a consentire condizioni di miglior favore sul 

territorio di propria competenza rispetto a quelle minime previste dalla regolazione nazionale, ai sensi 

dell’art. 8 del TIBSI; 

 

CHE gli utenti in possesso dei requisiti a norma del Regolamento devono presentare la domanda 

allegando obbligatoriamente la seguente documentazione: 

• attestazione ISEE rilasciata nell’anno 2024; 

• prima pagina di una bolletta emessa dal Gestore del servizio idrico nell’anno 2024 da cui è 

possibile evincere il codice utenza di 12 cifre, la tipologia di tariffa applicata e l’intestazione. Nel 

caso di utenti indiretti (utenza condominiale) va allegata la prima pagina della bolletta intestata 

al Condominio. 
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CHE in continuità con gli anni precedenti, anche per l’anno 2024 è stato predisposto un “Regolamento 

attuativo - Bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma” che dispone le modalità 

applicative di erogazione del bonus medesimo nell’ATO2, allegato alla presente delibera; 

 

CHE il suddetto Regolamento lascia invariati i limiti ISEE previsti per l’ammissione alle agevolazioni 

tariffarie integrative dell’ATO 2; 

 

CHE lo stesso Regolamento prevede che gli utenti con valore ISEE attestato dall’INPS non superiore 

ai limiti ivi previsti devono presentare la domanda alla STO dell’EGATO 2, sulla pagina dedicata del 

portale della STO: https://ato2roma.it/ accedendo tramite SPID in ottemperanza a quanto disposto 

dall’art. 64, c. 3bis del d. lgs. 7 marzo 2005, n. 82 (Codice dell’Amministrazione Digitale); 

 

CHE al fine di una più ampia diffusione della procedura e rispondere alle crescenti difficoltà 

economiche e sociali delle famiglie, le amministrazioni comunali e gli altri Enti Pubblici direttamente 

interessati, affiggeranno manifesti all’interno dei propri uffici e sul territorio comunale, nonché 

pubblicheranno con evidenza le procedure e il materiale informatico sui propri siti istituzionali. 

Entrambe le formule pubblicitarie del bonus idrico integrativo, saranno fornite e stampate da parte di 

Acea ATO2 in tempi congrui e diffuse e distribuite in tutti i Comuni dell’ATO2 (emendamento 

proposto dal Sindaco di Monterotondo e approvato all’unanimità dalla Conferenza); 

 

CHE, inoltre, le amministrazioni Comunali, gli altri Enti pubblici direttamente interessati ed il 

Gestore del S.I.I. possono, tramite gli uffici preposti, dare assistenza per la compilazione e l’invio 

della domanda, agli utenti residenti che sono nelle condizioni previste dal presente regolamento; 

 

 

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI approvare il “Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO2 Lazio Centrale 

Roma”, allegato alla presente delibera; 

 

DI dare mandato alla STO di adeguare la soglia minima ISEE in caso di provvedimenti emanati 

dall’ARERA, relativi all’anno 2024, successivamente alla data di approvazione della presente 

delibera; 

 

Di dare mandato al gestore Acea ATO2 SpA, come richiesto dai Sindaci in sede di conferenza, di 

produrre e fornire in tutti i comuni dell’ATO2, un’adeguata campagna pubblicitaria sia con mezzi 

informatici sia con manifesti e brochure cartacee al fine di raggiungere quanti più utenti possibili 

(emendamento proposto dal Sindaco di Monterotondo e approvato all’unanimità dalla Conferenza). 

 

 

 

https://ato2roma.it/
a.diana
timbro e sigla MP



Segreteria Tecnico Operativa 

CONFERENZA DEI SINDACI  

ATO 2 Lazio Centrale – Roma      

 

_______________________________________________________________________________________ 
file: delibera 9-23                      pag. 4 di 4  27 dicembre 2023 

ALLEGATI: 

“Regolamento attuativo - Bonus idrico integrativo 2024 dell’ATO2 Lazio Centrale Roma”  

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 

a.diana
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